



我国向53个发展中国家提供疫苗援助

已经和正在向22个国家出口疫苗

新华社北京2月8日电(记者温蓉、孙楠)外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上介绍了中国对外提供疫苗的最新进展。他表示,中方向巴基斯坦等53个发展中国家提供疫苗援助,已经和正在向22个国家出口疫苗。

汪文斌说,中方切实履行习近平主席的重要宣示,在疫苗研发完成并投入使用后,作为全球公共产品,促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。中方向巴基斯坦等53个发展中国家提供疫苗援助,已经和正在向22个国家出口疫苗。中方还积极参与世卫组织“新冠肺炎疫苗实施计划”,决定向“实施计划”提供1000万剂疫苗,主要用于发展中国家。中方支持国内企业同国外合作伙伴开展疫苗联合研发和合作生产,支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗。对于其他国家疫苗企业在华加工产品、供世界各国使用,中方也予以支持和协助。

汪文斌说,继向巴基斯坦首个交付援助疫苗后,中方向柬埔寨、老挝援助的疫苗已分别于7日和8日运抵两国。中方向赤道几内亚援助的一批疫苗将于9日交付启运。中方向秘鲁出口的首批疫苗也已于8日抵达。近日,中方还将陆续向其他国家交付更多疫苗。有关国家政府对中方提供疫苗深表感谢。

“中方将继续同有关国家以不同方式开展疫苗合作,根据需要提供力所能及的支持和援助,为早日战胜疫情、推动构建人类卫生健康共同体作出实实在在的贡献。”他说。

中国将向埃及和阿盟秘书处提供新冠疫苗援助

据新华社开罗2月7日电(记者李碧念)中国驻埃及大使馆7日举行记者会,中国驻埃及大使廖力强以网上直播形式,重点介绍中国将向埃及和阿盟秘书处提供新冠疫苗援助。

廖力强在记者会上说,疫苗是中埃合作抗击疫情的重要领域。中方近日决定向埃及提供一批新冠疫苗援助,并愿为埃及采购中国企业生产的疫苗提供便利。此举体现了中埃两国元首间的深厚情谊和中国人民对埃及人民的真挚感情,将帮助埃及早日战胜疫情。中国还将向阿盟秘书处援助一定数量的新冠疫苗。

廖力强表示,病毒没有国界,人类命运与共,团结合作是战胜疫情最有力的武器,疫苗不应是少数国家享有的“奢侈品”。中方正在向14个发展中国家提供疫苗援助,并将向其他38个有需要的国家提供疫苗援助;中方已正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”,决定向“实施计划”提供1000万剂疫苗,主要用于发展中国家急需;中方支持国内企业同国外的合作伙伴开展疫苗联合研发和合作生产;中国支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗。



中国疫苗运抵老挝

↑2月8日,在老挝首都万象,中国援助老挝的新冠疫苗运抵机场。

中国政府援助老挝的新冠疫苗8日凌晨由中国圆通速递货运包机运抵万象,老挝卫生部长本贡和中国驻老挝大使姜再冬到机场迎接。

中国疫苗运抵秘鲁

←2月7日,秘鲁总统萨加斯蒂在豪尔赫·查韦斯国际机场等候疫苗运抵时竖起大拇指。

首批由中国国药集团生产的新新冠疫苗当地时间7日晚运抵秘鲁首都利马。秘鲁总统萨加斯蒂前往机场迎接并向全国发表电视讲话,感谢中国对秘鲁抗疫的支持。

均有新华社发

“挚友难时必相助”

——记中国疫苗运抵柬埔寨

7日下午,柬埔寨金边国际机场装饰一新,中柬两国国旗迎风招展。当地时间下午4时许,运送中国援助新冠疫苗的运输机徐徐降落,现场数百人翘首以盼。在场媒体“长枪短炮”的快门声此起彼伏,不少人抓紧机会在现场自拍以记录这个历史性的时刻——这是新冠疫情暴发以来,柬埔寨收到的第一批新冠疫苗。

当天,柬埔寨首相洪森、副首相兼国防大臣迪班和卫生大臣曼本亨等高官前往机场迎接。

“挚友难时必相助。”洪森在疫苗交接仪式上动情地说,“疫苗援助是柬中两国和两国人民铁杆情谊和紧密合作的又一力证,必将有力推动两国全面战略合作伙伴关系发展和命运共同体建设。”

“借此机会,我想再次强调,中国国药集团生产的新新冠疫苗有着公认的安全性和有效性。柬方将本着高度负责任态度,用好中方提供的疫苗,更好地保护柬埔寨人民的生命安全和身体健康。”洪森说。

柬埔寨贝尔泰国际大学学生坡潘哈对记者说:“看到中国援助疫苗抵达柬埔寨,我非常激动。它给我们带来了回到正常生活和复苏经济的希望。这些疫苗对控制疫情、保护柬埔寨人民生命健康、尽快恢复经济非常重要。”

中国驻柬埔寨大使王文天在疫苗移交仪式上表示,自新冠疫情暴发以来,中柬两国和两国人民守望相助、共克时艰,用实际行动谱写了一曲患难见真情的动人乐章。中方捐赠的首批新冠疫苗正式交付柬方,不仅充分体现出两国之间特殊深厚的兄弟情谊,也是落实中方关于把疫苗作为全球公共产品重要宣示的具体举措。

按照柬方计划,疫苗接种工作将从10日正式开始,医务工作者、军人、教师、记者、嘟嘟车(小型三轮出租车)和出租车司机等高风险人群将优先接种。

31岁的嘟嘟车司机索万基里听到中国疫苗运抵金边的消息后非常高兴。“我对中国疫苗非常有信心,希望自己能够尽快接种中国疫苗。”他对记者说,“感谢中国在如此困难的时刻帮助我们,我们将永远感恩在心。”

(新华社金边2月8日电)

●外交部发言人汪文斌2月8日表示,中美保持各层级的沟通,有助于相互了解和双边关系的发展

●外交部发言人汪文斌2月8日表示,中方赞赏巴基斯坦和阿盟首方面在涉疆问题上秉持客观公正立场,相信会有越来越多像巴基斯坦和阿盟这样的国家发出正义之声

●俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2月8日说,俄有兴趣恢复与

欧盟关系,但需要在考虑双方利益基础上进行

●美国前国务卿乔治·舒尔茨2月6日去世,享年100岁

●海地总统若弗内尔·莫伊兹2月7日宣布,20余人因试图谋杀他本人和推翻现政府被警方逮捕

●印度北部北阿肯德邦杰莫利地区2月7日发生冰川断裂,断裂冰川引发的洪水冲毁了水电站和河岸边的部分房屋,致约150人失踪

(均据新华社)

我驻外使领馆向海外同胞发放“春节包”

据新华社北京2月8日电 在牛年春节来临之际,中国驻巴基斯坦、印度、法国、埃塞俄比亚等使领馆陆续向当地侨胞、中资企业员工、留学生代表等发放“春节包”,送上新春祝福。

中国驻巴基斯坦使馆6日在位于伊斯兰堡的巴华侨华人协会向在巴留学生、华侨华人代表以及华社负责人发放了“春节包”,并送上春节祝福。中国驻埃塞俄比亚大使农融表示,党和政府时刻心系海外同胞在疫情下的安危冷暖,协助解决各种实际困难,通过发放“健康包”“爱心包”等方式传递关爱。出席仪式的侨领及留学生代表发言表示,“春节包”充分体现了祖国的关爱,让他们倍感温暖。

中国驻埃塞俄比亚大使馆6日向在埃塞侨胞和中资企业的代表发放“春节包”。“春节包”装有使馆慰问信、中国公民赴埃塞安全提醒手册、口罩、消毒洗手液、消毒湿巾等防疫物品。

7日,在采取了严格防疫措施后,中国驻印度加尔各答总领事馆敞开大门,热情欢迎前来领取“春节包”的同胞,查立友总领事将一份份“春节包”发到中资企业员工代表手中。

中国驻法国大使馆近期向部分旅法华侨、在法中国留学人员发放“春节包”。“春节包”中有口罩、防护面罩等防疫物品,有花生糖、芝麻糖、瓜子等年味食品,也有春节寄语。

中国驻埃塞俄比亚大使馆6日向在埃塞侨胞和中资企业的代表发放“春节包”。“春节包”装有使馆慰问信、中国公民赴埃塞安全提醒手册、口罩、消毒洗手液、消毒湿巾等防疫物品。

连日来各地爆发示威抗议活动

缅甸军方呼吁民众维护国家稳定

新华社仰光2月8日电(记者李宏亮、张东强)缅甸军方8日发表声明,呼吁民众维护国家稳定。

声明说,民众有言论和行动自由,应允许不同观点存在。但任何妨害国家稳定、公共安全和法治的行为都将被依法采取措施。缅甸当前出现了滥用民主和人权、侵害他人权益的违法行为,军方呼吁民众抵制违法行为。

缅甸各地连日来爆发示威抗议活动,抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。

缅甸总统温敏、昂山素季及全国民主联盟(民盟)部分高级官员2月1日凌晨被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。

缅甸去年11月举行联邦议会选举,民盟获半数以上联邦议会席位。最近一段时间,缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧,军方认为大选存在舞弊行为,要求选举委员会展开调查,并推迟召开新一届联邦议会会议,但遭到拒绝。



罗马尼亚中小学开学

2月8日,在罗马尼亚首都布加勒斯特,家长送孩子到学校上课。

当日,罗马尼亚幼儿园、中小学本学年第二学期开学,超过三分之二的学生到校上课。罗马尼亚因疫情严重,学校于去年11月

初开始全部停课并改为网上授课。根据规定,除学前儿童外,其他学生及教职员工在课堂、教研室及学校室内外所有场所均须佩戴口罩。

新华社发



白俄罗斯发行牛年生肖邮票

2月8日,工作人员在白俄罗斯首都明斯克邮政大楼展示贴有牛年生肖邮票的发行首日纪念封。

当日,白俄罗斯发行中国农历牛年生肖邮票,这是白俄罗斯连续第二年发行中国农历生肖邮票。

新华社发



美伊针锋相对 僵局能否破解

伊朗最高领袖哈梅内伊2月7日表示,只有当美国切实取消对伊制裁并经伊方核实确认后,伊方才能重新遵守伊核问题全面协议。美国媒体同日播出美国总统拜登受访视频,拜登称美国不会为了与伊朗谈判而先解除对伊制裁。

分析人士指出,两国领导人的最新表态延续了双方此前立场,可谓针锋相对,伊核协议前景短期不容乐观。但双方对伊核协议各有需求,而且其他相关方都在努力促谈,因此就伊核问题重启谈判仍有希望。

伊朗有底气

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,哈梅内伊当天表示,伊方只认可美方取消制裁的切实行动,而非“语言和纸面上”的内容,这是伊方明确政策,不会改变。

分析人士指出,哈梅内伊的最新表态展示了伊朗一贯的强硬立场,即伊朗不会在伊核协议问题上首先让步,而伊朗能够坚持这一立场也有其自身的“底气”。

中国社科院伊朗问题专家陆瑾表示,尽管伊朗在美国制裁下面临经济困难,但仍有继续抵抗的余地,而美国单方面退出伊核协议也让伊朗占据了道义优势。

在绝不让步的同时,伊朗还在对美国施压。强硬派主导的伊朗议会去年底通过

一项法案规定,如美国在一定期限内不放松对伊制裁,伊朗政府就应采取更强硬立场。伊朗议会主席团成员法拉哈尼今年1月9日明确指出,如果美国2月21日前不解除制裁,伊朗将根据这一法案驱逐国际原子能机构核查员。

此外,伊朗总统选举定于今年6月举行,此前美国单方面退约和重启制裁已经让伊朗强硬派在国内势头上升,如果新任的拜登政府维持对伊制裁,伊朗选情将更加有利于强硬派。伊朗外长扎里夫日前在接受本国媒体采访时警告,鉴于伊朗议会通过法案和伊朗新年(3月21日)之后的选举氛围,“留给美国人的时间不多了”。

美国不松口

拜登在竞选期间曾承诺,胜选后将重新就伊核协议条件谈判并让美国重返协议,这曾使伊方对拜登政府抱有希望。然而拜登的最新表态显示,只有伊方首先重新遵守伊核协议,美方才可能解除制裁。

事实上,美国国务卿布林肯和总统国家安全事务助理沙利文此前也多次表达这一立场,并称将在伊核协议基础上推动达成一个涉及伊朗弹道导弹能力和地区行为的更广泛的协议。

分析人士认为,目前美方坚持应由伊

方迈出“第一步”有多方面原因。首先,拜登政府的伊核问题谈判团队尚未成形。美国智库昆西责任治国研究会执行副总裁、伊朗问题专家特里塔·帕尔西说,拜登政府上月底刚刚任命罗伯特·马利为伊朗问题特使,而布林肯要求马利的团队在成形后才能制定和出台具体策略。

其次,国内政治需要强硬姿态。帕尔西指出,由于共和党方面对马利的任命以及拜登政府重回伊核协议的立场持反对态度,因此要求伊朗迈出第一步或许能让来自民主党的拜登在国内显得更为强势。

再次,美方认为其强硬姿态迫使伊方与其签署内容更广泛的新协议。美国智库卡内基国际和平研究院核问题专家詹姆斯·阿克顿指出,新协议的支持者认为伊朗会在美国制裁加码中妥协。

谈判仍有望

陆瑾认为,美伊双方最近表态都很强硬,都在试探对方底线,不会轻易妥协,因此伊核问题短期内很难有实质性进展。

不过分析人士认为,美伊重启相关谈判仍有一些有利条件。美伊双方都有谈判意愿,美国不愿伊朗进一步推进核活动,伊

朗希望美国早日解除制裁,因此重启谈判仍是双方最佳选项。

据美国媒体报道,白宫国家安全委员会5日就伊核问题进行讨论,消息人士称,其中一个议题是美方是否应在今年6月伊朗总统选举前重回伊核协议。

阿克顿认为,伊朗对危机升级的承受力强于美国,美国以施压迫使伊朗接受更多条件的目的不易达到。如果拜登政府不尽快回到伊核协议,伊朗将进一步升级其核活动以获得更多谈判筹码。届时美方即使能与伊方达成新协议,其对伊朗的制约恐怕只会比原来的协议更有限。

此外,伊核协议并不只是美伊两国间的协议,其他签字方也希望伊核协议存续下去,各方之间近来互动频繁。德法英三国外长5日与美国国务卿布林肯就伊核问题举行了视频会议。伊朗议长卡利巴夫7日起对俄罗斯进行为期3天的访问,其间将与俄总统普京见面并转达伊朗最高领袖哈梅内伊的口信。

陆瑾指出,维护伊核协议是俄罗斯和欧洲国家的共识,如果伊朗继续提升核能力,一些地区国家可能会有所动作,引发地区核军备竞赛。俄欧都将致力于解决伊核协议当前困境,让各方履行协议。

(新华社北京2月8日电)